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Schriftliche Anfrage der Abgeordneten Maximilian Deisenhofer und Katharina 
Schulze vom 29.10.2020 betreffend Sporteinsätze bei Fußballspielen in Bayern 
 
 
 
Sehr geehrte Frau Landtagspräsidentin, 

 

die Schriftliche Anfrage beantworte ich wie folgt: 

 

Vorbemerkung: 

Zur Beantwortung der Anfrage wurden Daten anlässlich folgender Wettbewerbe 

erhoben: 

 

 Bundesliga (BL) 

 2. Bundesliga (2. BL) 

 3. Liga (3. L) 

 DFB-Pokal (DFB) 

 Regionalliga Bayern (RL BY) 

 UEFA Europa League (EL) 

 UEFA Champions League (CL) 
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 Länderspiele der deutschen Fußball-Nationalmannschaft Herren 

 Länderspiele der deutschen Fußball-Nationalmannschaft Frauen        (D) 

 Länderspiele der deutschen Fußball-Nationalmannschaft Junioren  

 

Statistisch nicht berücksichtigt worden sind Freundschafts- bzw. Vorbereitungs-

spiele, Relegationsspiele, Turniere sowie die Spielbegegnungen des bayerischen 

Vereins FC Bayern Alzenau, da dieser in der Regionalliga Süd-West antritt.  

 

Für die Saison 2020/2021 erfolgten die statistischen Erhebungen mit Stand bis 

einschließlich 29. Oktober 2020. 

 

Der Spielbetrieb der Saison 2019/2020 der Regionalliga Bayern wurde aufgrund 

der Auswirkungen der Corona-Pandemie unterbrochen und im September 2020 

als Saison 2019/2020 fortgesetzt. Aufgrund dessen erfolgte hier eine zusammen-

fassende Erhebung.  

 

Durch den pandemiebedingten neuen Rahmenspielplan insbesondere im Bereich 

des Amateurfußballs wurde kompensatorisch durch den Bayerischen Fußball-Ver-

band (BFV) mit dem sog. Ligapokal ein neuer Wettbewerb ins Leben gerufen. Der 

Ligapokal der Regionalliga Bayern fand in dieser Spielzeit ab dem 19. September 

2020 parallel zum Ligaspielbetrieb statt. Der Vorstand des BFV hat am 2. Novem-

ber 2020 für alle seine Spiel- und Altersklassen den vorzeitigen Beginn der Winter-

pause beschlossen. 

 

Bei der Auswertung nachfolgender Statistiken ist insbesondere mit Blick auf die 

Spielzeiten 2019/2020 bzw. 2020/2021 zu berücksichtigen, dass aufgrund von In-

fektionsschutzmaßnahmen Spielbegegnungen der oberen drei Ligen teilweise 

bzw. in Gänze ohne Zuschauer stattgefunden haben.  
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zu 1.1.: 

Wie viele Fußball-Begegnungen auf bayerischem Boden fanden in der Bundes-

liga, der 2. Liga, der 3. Liga, in der Regionalliga Bayern, im DFB-Pokal, in interna-

tionalen Wettbewerben wie Europa League und Champions League sowie mit Be-

teiligung der deutschen Nationalmannschaften (Frauen, Männer, Junioren) in den 

vergangenen fünf Spielzeiten (inklusive der laufenden Saison 2020/21) statt?  

 

Saison 2015/16 2016/17 2017/18 2018/19 2019/20 2020/21 

BL 51 51 34 51 34 8 

2. BL 51 68 68 *52 *52 17 

3. L 19 19 38 *58 96 28 

RL BY 306 306 346 306 239 - 

DFB 11 12 10 6 5 7 

CL 6 5 6 4 4 2 

EL 4 0 0 0 0 0 

D 4 3 0 3 0 0 

* inkl. je einer Begegnung die abgesagt wurde, bei der jedoch bereits Polizeikräfte eingesetzt waren 

 

zu 1.2.: 

Wie hat sich die Anzahl der Stadionbesucher*innen nach Kenntnis der Staatsre-

gierung in den vergangenen fünf Spielzeiten (inklusive der laufenden Saison 

2020/21) in den genannten Wettbewerben entwickelt (bitte jeweils nach Saison 

und Wettbewerb aufgeschlüsselt)?  

 

Saison 2015/16 2016/17 2017/18 2018/19 2019/20 2020/21 

BL 2.020.451 2.001.340 1.687.515 2.442.965 1.321.517 5.665 

2. BL 1.070.880 1.251.439 1.042.185 523.682 642.730 28.204 

3. L 98.683 120.043 151.327 449.273 454.495 8.474 

RL BY 367.566 247.307 491.772 184.424 134.262 - 

DFB 303.646 388.208 166.886 160.434 102.378 0 

CL 426.000 353.000 426.000 280.000 210.000 0 

EL 92.930 0 0 0 0 0 

D 101.584 48.963 0 86.339 0 0 

 
zu 2.1.: 

Wie haben sich die Zahl der Polizeieinsätze, der Einsatzkräfte sowie deren Ein-

satzstunden im Zusammenhang mit Fußballspielen in Bayern in den genannten 

Wettbewerben in den vergangenen fünf Spielzeiten (inklusive der laufenden 

Saison 2020/21) entwickelt? 
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zu 2.2.: 

Bei wie vielen handelte es sich um Einsatzkräfte in zivil (bitte jeweils nach Saison 

und Wettbewerb aufgeschlüsselt)? 

 

Die Fragen 2.1. und 2.2. werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam 

beantwortet. 

Polizeilich betreute Spielbegegnungen nach Wettbewerb 

Saison 2015/16 2016/17 2017/18 2018/19 2019/20 2020/21 

BL 51 51 34 51 34 5 

2. BL 51 68 68 *52 *52 11 

3. L 19 19 38 *58 93 18 

RL BY 285 269 299 274 187  - 

DFB 11 12 10 6 5 7 

CL 6 5 6 4 4 1 

EL 4 0 0 0 0 0 

D 4 3 0 3 0 0 

* inkl. je einer Begegnung die abgesagt wurde, bei der jedoch bereits Polizeikräfte eingesetzt waren 

 

Eingesetzte Polizeibeamte nach Wettbewerb 

Saison 2015/16 2016/17 2017/18 2018/19 2019/20 2020/21 

BL 11.451 10.757 7.619 
11.608 
(891) 

5.933 
(513) 

151  
(19) 

2. BL 9.751 14.542 10.905 
7.375 
(420) 

6.751 
(509) 

308 
(50) 

3. L 2.685 1.981 4.355 
7.683 
(496) 

9.817 
(641) 

382  
(35) 

RL BY 8.471 4.991 7.666 
2.293 
(290) 

1.268 
(154)  

0 

DFB 2.155 2.774 1.775 
1.192  
(97) 

671  
(34) 

96  
(21) 

CL 3.341 2.073 2.514 
1.714  
(76) 

1.604 
(143) 

41  
(21) 

EL 1.143 0 0 0 0 0 

D 1.273 271 0 
794  

(179) 
0 0 

Die in Klammern angegebenen Werte beziehen sich auf die Anzahl der Zivilkräfte.  

 

Die Anzahl von zivilen Einsatzkräften bei Sportveranstaltungen, darunter auch die 

sog. „Szenekundigen Beamten“ (SKB), welche ihren Dienst in der Regel in zivil ver-

richten, wird erst seit der Saison 2018/2019 statistisch erhoben. Entsprechende Da-

ten zu den vorhergehenden Spielzeiten liegen nicht vor.  
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Einsatzstunden nach Wettbewerb 

Saison 2015/16 2016/17 2017/18 2018/19 2019/20 2020/21 

BL 78.482 75.040 55.999 81.916 40.769 722 

2. BL 62.719 98.874 72.684 46.970 45.394 1.585 

3. L 18.703 14.283 28.838 52.713 62.174 1.789 

RL BY 54.813 28.429 53.927 12.948 6.781 0 

DFB 15.567 18.994 12.124 10.065 4.535 405 

CL 29.864 15.588 20.345 14.789 15.219 193 

EL 9.663 0 0 0 0 0 

D 9.931 1.643 0 8.468 0 0 

 

zu 2.3.: 

Inwiefern lassen sich diese Daten den beteiligten bayerischen Fußballvereinen zu-

ordnen? 

 

Eine Zuordnung der nach Spielklassen statistisch erhobenen Daten hinsichtlich der 

personellen Einsatzbelastung der Bayerischen Polizei bei Fußballveranstaltungen 

ist grundsätzlich auch in Bezug auf die jeweiligen Vereine möglich. Die Erhebung 

der Anzahl eingesetzter Zivil-Beamter ist nur im Rahmen einer Einzelfallauswertung 

möglich, die einen unverhältnismäßig hohen Aufwand und die erhebliche Bindung 

personeller Ressourcen bedeuten würde. 

 

Anzahl der polizeilich betreuten Spielbegegnungen nach Verein 

Saison 2015/16 2016/17 2017/18 2018/19 2019/20 2020/21 

1. FC Nürnberg 19 18 18 17 17 4 

1. FC Nürnberg II 12 12 14 17 11 - 

1. FC Schweinfurt 05 17 17 20 18 11 - 

FC Amberg 16 - - - - - 

FC Augsburg 22 17 17 19 17 3 

FC Augsburg II 17 17 18 17 13 - 

FC Bayern München 25 26 24 22 23 5 

FC Bayern München II 17 17 18 17 19 4 

FC Ingolstadt 04 17 17 17 17 18 5 

FC Ingolstadt 04 II 17 16 18 17 - - 

FC Memmingen 12 10 14 12 5 - 

FC Pipinsried - - 12 13 - - 

FC Unterföhring - - 17  - - 

FC Würzburger Kickers 20 19 20 19 20 4 

FV Illertissen 17 17 16 14 12 - 

SpVgg Bayern Hof - 16 - - - - 

SpVgg Greuther Fürth 17 19 18 19 18 3 

SpVgg Greuther Fürth II 12 12 18 16 13 - 

SpVgg Oberfranken 
Bayreuth 

17 17 18 17 13 - 

SpVgg Unterhaching 20 18 20 20 19 4 

SSV Jahn Regensburg 17 20 19 17 17 3 

SV Heimstetten - - - 16 10 - 

SV Schalding-Heining 17 17 19 17 13 - 

SV Seligenporten - 8 6 - - - 
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SV Viktoria Aschaffen-
burg 

13 - - 16 12 - 

SV Wacker Burghausen 17 17 18 17 13 - 

TSV 1860 Rosenheim - 8 5 4 1 - 

TSV 1896 Rain am Lech 16 - - - 11 - 

TSV Aubstadt - - - - 9 - 

TSV Buchbach 17 17 18 17 13 - 

TSV München von 1860 19 18 20 20 19 4 

TSV München von  
1860 II 

17 17 - - - - 

Türkgücü München - - - - 11 3 

VfB Eichstätt - - 18 17 14 - 

VfR Garching - 17 15 13 3 - 

 

Anzahl der eingesetzten Polizeibeamten nach Verein 

Saison 2015/16 2016/17 2017/18 2018/19 2019/20 2020/21 

1. FC Nürnberg 3.533 4.033 3.788 4.099 2.644 133 

1. FC Nürnberg II 191 81 280 88 27 - 

1. FC Schweinfurt 05 520 462 1.033 676 141 - 

FC Amberg 166 - - - - - 

FC Augsburg 4.416 3.116 2.853 2.973 2.102 65 

FC Augsburg II 439 373 360 140 54 - 

FC Bayern München 8.598 8.064 7.643 6.803 5.686 172 

FC Bayern München II 1.402 850 755 179 2.184 119 

FC Ingolstadt 04 3.624 2.907 2.189 2.303 1.610 49 

FC Ingolstadt 04 II 181 97 210 67 - - 

FC Memmingen 228 110 380 30 7 - 

FC Pipinsried - - 235 72 - - 

FC Unterföhring - - 200 - - - 

FC Würzburger Kickers 2.943 4.177 2.685 2.567 2.025 89 

FV Illertissen 262 138 215 56 41 - 

SpVgg Bayern Hof - 270 - - - - 

SpVgg Greuther Fürth 2.524 3.266 2.779 2.845 2.203 80 

SpVgg Greuther Fürth II 159 103 229 108 72 - 

SpVgg Oberfranken  
Bayreuth 

347 243 303 172 122 - 

SpVgg Unterhaching 764 421 1.912 1.688 1.193 95 

SSV Jahn Regensburg 1.043 2.162 2.691 2.448 1.904 55 

SV Heimstetten - - - 112 75 - 

SV Schalding-Heining 188 101 213 116 79 - 

SV Seligenporten - 87 141 - - - 

SV Viktoria Aschaffen-
burg 

251 - - 108 69 - 

SV Wacker Burghausen 924 575 648 350 223 - 

TSV 1860 Rosenheim - 123 200 61 27 - 

TSV 1896 Rain am Lech 113 - - - 28 - 

TSV Aubstadt - - - - 76 - 

TSV Buchbach 236 165 226 121 66 - 

TSV München von 1860 4.637 4.330 2.309 3.493 3.128 72 

TSV München von  
1860 II 

1.308 753 - - - - 

Türkgücü München - - - - 24 66 

VfB Eichstätt - - 192 121 179 - 

VfR Garching - 111 165 69 49 - 
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Anzahl der Einsatzstunden nach Verein 

Saison 2015/16 2016/17 2017/18 2018/19 2019/20 2020/21 

1. FC Nürnberg 22.355 26.094 24.401 27.784 16.125 663 

1. FC Nürnberg II 655 337 1.661 249 50 - 

1. FC Schweinfurt 05 2.828 2.744 8.905 6.138 931 - 

FC Amberg 752 - - - - - 

FC Augsburg 32.019 21.158 22.268 21.832 14.006 397 

FC Augsburg II 2.198 1.585 2.772 661 250 - 

FC Bayern München 66.971 59.404 56.759 51.181 43.798 696 

FC Bayern München II 12.493 4.614 6.818 926 12.742 551 

FC Ingolstadt 04 24.148 18.803 13.248 13.340 9.261 192 

FC Ingolstadt 04 II 738 298 1.042 173 - - 

FC Memmingen 822 423 2.988 97 18 - 

FC Pipinsried - - 1.143 334 - - 

FC Unterföhring - - 917 - - - 

FC Würzburger Kickers 20.908 29.008 18.755 19.037 14.908 447 

FV Illertissen 1.358 571 1.309 317 203  

SpVgg Bayern Hof - 1.334 - - -  

SpVgg Greuther Fürth 17.620 23.186 18.380 16.651 14.748 367 

SpVgg Greuther Fürth II 652 341 1.080 508 331 - 

SpVgg Oberfranken  
Bayreuth 

1.923 1.187 1.833 955 820 - 

SpVgg Unterhaching 4.422 2.427 11.535 9.610 6.473 475 

SSV Jahn Regensburg 6.637 15.550 19.804 18.528 14.521 262 

SV Heimstetten - - - 387 308 - 

SV Schalding-Heining 830 399 1.212 577 302 - 

SV Seligenporten - 420 849 - - - 

SV Viktoria Aschaffen-
burg 

1.557 - - 535 290 - 

SV Wacker Burghausen 7.674 4.389 5.708 2.682 1.588 - 

TSV 1860 Rosenheim - 601 1.416 461 255 - 

TSV 1896 Rain am Lech 520 - - - 86 - 

TSV Aubstadt - - - - 380 - 

TSV Buchbach 1.401 845 1.475 799 363 - 

TSV München von 1860 29.419 29.072 15.521 24.820 21.025 333 

TSV München von  
1860 II 

8.911 5.929 - - - - 

Türkgücü München - - - - 18 312 

VfB Eichstätt - - 1.122 482 793 - 

VfR Garching - 489 996 343 281 - 

 

zu 3.1.: 

Von wie vielen Fans der Kategorien B und C unter den Anhänger*innen, von der 

Staatsregierung auch als „Problempersonen“ bezeichnet, hat die Staatsregierung 

im genannten Zeitraum Kenntnis (bitte nach den Kategorien B und C, nach Saison 

und Verein aufgeschlüsselt)? 

 

Personen der Kat. B (Heim- und Gastzuschauer) bei Sportveranstaltungen nach 

Saison und Verein 

Saison 2015/16 2016/17 2017/18 2018/19 2019/20 2020/21 

1. FC Nürnberg 6.735 7.102 7.030 7.420 5.856 25 

1. FC Nürnberg II 82 25 153 22 9 - 
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1. FC Schweinfurt 05 995 790 1.344 1.128 418 - 

FC Amberg 128 - - - - - 

FC Augsburg 3.532 2.725 3.052 3.725 2.585 0 

FC Augsburg II 326 307 274 196 12 - 

FC Bayern München 7.895 5.020 5.538 5.575 4.470 0 

FC Bayern München II 394 287 369 166 1.062 0 

FC Ingolstadt 04 2.815 2.735 2.168 2.296 1.750 0 

FC Ingolstadt 04 II 237 81 227 65 - - 

FC Memmingen 181 76 93 29 0 - 

FC Pipinsried - - 84 82 - - 

FC Unterföhring - - 141 - - - 

FC Würzburger Kickers 1.604 2.588 1.767 1.591 1.197 10 

FV Illertissen 139 51 71 31 43 - 

SpVgg Bayern Hof - 106 - - - - 

SpVgg Greuther Fürth 2.137 3.146 2.562 3.212 2.240 5 

SpVgg Greuther Fürth II 180 58 110 83 33 - 

SpVgg Oberfranken  
Bayreuth 

322 218 354 333 254 - 

SpVgg Unterhaching 465 330 1.245 1.202 802 8 

SSV Jahn Regensburg 1.014 2.004 3.247 3.035 2.062 75 

SV Heimstetten - - - 64 58 - 

SV Schalding-Heining 196 108 305 138 38 - 

SV Seligenporten - 56 96 - - - 

SV Viktoria Aschaffen-
burg 

161 - - 80 52 - 

SV Wacker Burghausen 868 592 744 587 447 - 

TSV 1860 Rosenheim - 72 119 62 40 - 

TSV 1896 Rain am Lech 135 - - - 58 - 

TSV Aubstadt - - - - 70 - 

TSV Buchbach 105 135 138 68 75 - 

TSV München von 1860 3.150 3.133 1.960 3.423 2.581 0 

TSV München von  
1860 II 

772 811 - - - - 

Türkgücü München - - - - 0 0 

VfB Eichstätt - - 112 46 170 - 

VfR Garching - 94 111 64 30 - 

 

Personen der Kat. C (Heim- und Gastzuschauer) bei Sportveranstaltungen nach 

Saison und Verein 

Saison 2015/16 2016/17 2017/18 2018/19 2019/20 2020/21 

1. FC Nürnberg 804 857 1.003 1.165 738 12 

1. FC Nürnberg II 10 0 20 0 0 - 

1. FC Schweinfurt 05 29 30 126 88 57 - 

FC Amberg 9 - - - - - 

FC Augsburg 891 525 621 669 440 0 

FC Augsburg II 66 54 38 12 6 - 

FC Bayern München 966 738 690 780 511 0 

FC Bayern München II 45 41 35 5 134 0 

FC Ingolstadt 04 432 315 202 118 157 0 

FC Ingolstadt 04 II 9 0 25 2 - - 

FC Memmingen 1 0 10 0 0 - 

FC Pipinsried - - 5 2 - - 

FC Unterföhring - - 11 - - - 

FC Würzburger Kickers 285 386 330 196 108 0 

FV Illertissen 5 2 5 0 3 - 

SpVgg Bayern Hof - 2 - - - - 

SpVgg Greuther Fürth 172 331 199 165 190 0 

SpVgg Greuther Fürth II 8 1 5 0 5 - 

SpVgg Oberfranken Bay-
reuth 

13 3 6 3 19 - 

SpVgg Unterhaching 32 12 185 212 85 0 
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SSV Jahn Regensburg 68 340 398 339 268 5 

SV Heimstetten - - - 1 5 - 

SV Schalding-Heining 3 2 1 1 2 - 

SV Seligenporten - 2 12 - - - 

SV Viktoria Aschaffen-
burg 

8 - - 1 2 - 

SV Wacker Burghausen 17 10 15 18 9 - 

TSV 1860 Rosenheim - 5 11 0 0 - 

TSV 1896 Rain am Lech 12 - - - 4 - 

TSV Aubstadt - - - - 6 - 

TSV Buchbach 4 3 8 7 3 - 

TSV München von 1860 369 399 210 628 411 0 

TSV München von 1860 
II 

91 83 - - - - 

Türkgücü München - - - - 0 0 

VfB Eichstätt - - 2 2 30 - 

VfR Garching - 4 6 1 1 - 

 

zu 3.2.: 

Inwiefern hat im Zuge der Corona-Pandemie, die den Besuch von Sportveranstal-

tungen über Monate hinweg stark eingeschränkt oder gar verhindert hat, eine Be-

reinigung der Datensätze in Hinblick auf die Kategorisierung als „Problemperson“ 

stattgefunden? 

 

Eine Bereinigung der gespeicherten personenbezogenen Daten in polizeilichen 

Anwendungen findet unter Beachtung gesetzlicher Maßgaben und Berücksichti-

gung vorgegebener Fristen regelmäßig statt. 

 

zu 4.1.: 

Von wie vielen gewaltbereiten Fußballfans in Bayern geht die Landesregierung im 

oben genannten Zeitraum aus (bitte nach Spielzeit und Verein aufgeschlüsselt)? 

 

Die nachfolgende Statistik beinhaltet die Gesamtanzahl polizeilich bekannter Per-

sonen, die der Kategorie B und C aus der Anhängerschaft jedes Vereins zuzurech-

nen sind. Diesbezügliche Nenngrößen werden auf der Grundlage von Erkenntnis-

sen der Polizeiverbände einmalig zu Beginn einer Spielzeit bestimmt. Für die aktu-

elle Spielzeit ergeben sich demnach folgende Angaben: 

 
Spielklasse 

2020/21 
Kat. B 

2020/21 
Kat. C 

FC Augsburg BL 80 20 

FC Bayern München BL 180 50 

SSV Jahn Regensburg 2. BL 80 15 

SpVgg Greuther Fürth 2. BL 90 0 

1. FC Nürnberg 2. BL 500 80 

FC Würzburger Kickers 2. BL 70 0 

SpVgg Unterhaching 3. L 20 0 

TSV München von 1860 3. L 200 50 

FC Bayern München II 3. L 20 3 
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Türkgücü München 3. L 0 0 

FC Ingolstadt 04 3. L 65 0 

VfR Garching RL BY 0 0 

SV Heimstetten RL BY 0 0 

1. FC Nürnberg II RL BY 0 0 

SpVgg Greuther Fürth II RL BY 10 0 

SV Schalding-Heining RL BY 0 0 

VfB Eichstätt RL BY 0 0 

SV Wacker Burghausen RL BY 62 4 

TSV 1860 Rosenheim RL BY 0 0 

TSV Buchbach RL BY 0 0 

SpVgg Oberfranken Bayreuth RL BY 25 0 

FC Augsburg II RL BY 80 20 

TSV 1896 Rain RL BY 0 0 

FC Memmingen RL BY 5 0 

FV Illertissen RL BY 0 0 

1. FC Schweinfurt 05 RL BY 118 20 

SV Viktoria Aschaffenburg RL BY 0 0 

TSV Aubstadt RL BY 0 0 

 

Die diesbezügliche Erhebung zu zurückliegenden Spielzeiten ist nur im Rahmen 

einer Einzelfallauswertung möglich, die einen unverhältnismäßig hohen Aufwand 

und die Bindung erheblicher personeller Ressourcen bedeuten würde. 

 

zu 4.2.: 

Wie viele davon sind derzeit in der Datei „Gewalttäter Sport“ der Zentralen Infor-

mationsstelle Sporteinsätze (ZIS) gespeichert (bitte aufgeschlüsselt nach absolu-

ten Zahlen und nach Vereinszugehörigkeit)? 

 

Der Abgleich zwischen den Speicherungen von Personen der Kat. B und der Kat. 

C der bayerischen Vereine mit den jeweiligen Speicherungen der Personen in 

der Datei Gewalttäter Sport ist nur im Rahmen einer Einzelfallauswertung mög-

lich, die, abgesehen von der zur Verfügung stehenden Zeit, einen unverhältnis-

mäßig hohen Aufwand und die Bindung personeller Ressourcen bedeuten würde. 

 

Im Folgenden werden die Gesamtzahlen der Speicherungen in der Datei Gewalt-

täter Sport zum Stand 29. Oktober 2020 nach Vereinen der oberen vier Spielklas-

sen aufgelistet. In der Datei Gewalttäter Sport sind 664 Personen gespeichert, 

die bayerischen Vereinen zuzurechnen sind.  

 
Spielklasse 

Anzahl gespeicherter 
Personen 

FC Augsburg BL 15 

FC Bayern München BL 267 

SSV Jahn Regensburg 2. BL 39 

SpVgg Greuther Fürth 2. BL 49 

1. FC Nürnberg 2. BL 121 

FC Würzburger Kickers 2. BL 3 

SpVgg Unterhaching 3. Liga 7 
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TSV München von 1860 3. Liga 104 

FC Bayern München II 3. Liga 0 

Türkgücü München 3. Liga 0 

FC Ingolstadt 04 3. Liga 1 

VfR Garching RL Bayern 0 

SV Heimstetten RL Bayern 0 

1. FC Nürnberg II RL Bayern 0 

SpVgg Greuther Fürth II RL Bayern 0 

SV Schalding-Heining RL Bayern 0 

VfB Eichstätt RL Bayern 0 

SV Wacker Burghausen RL Bayern 31 

TSV 1860 Rosenheim RL Bayern 0 

TSV Buchbach RL Bayern 0 

SpVgg Oberfranken Bayreuth RL Bayern 4 

FC Augsburg II RL Bayern 0 

TSV 1896 Rain RL Bayern 0 

FC Memmingen RL Bayern 0 

FV Illertissen RL Bayern 0 

1. FC Schweinfurt 05 RL Bayern 23 

SV Viktoria Aschaffenburg RL Bayern 0 

TSV Aubstadt RL Bayern 0 

 

zu 4.3.: 

Wie viele Ordnungswidrigkeiten, Straftaten und Störungen begingen Fußballfans 

in Bayern im genannten Zeitraum (bitte nach Saison, Wettbewerb und Art des Vor-

falls aufgeschlüsselt)? 

 

Straftaten 

Saison 2015/16 2016/17 2017/18 2018/19 2019/20 2020/21 

BL 203 270 178 251 87 0 

2. BL 133 337 137 66 54 0 

3. L 50 18 62 127 93 1 

RL BY 130 85 179 33 6 - 

DFB 45 35 64 25 6 0 

CL 42 27 53 63 31 0 

EL 48 - - - - - 

D 9 4 - 1 - - 

 

Ordnungswidrigkeiten 

Saison 2015/16 2016/17 2017/18 2018/19 2019/20 2020/21 

BL 18 8 10 63 44 0 

2. BL 5 18 21 7 62 0 

3. L 2 0 1 40 40 0 

RL BY 44 10 7 16 11 - 

DFB 6 13 18 8 0 0 

CL 12 1 10 15 1 1 

EL 1 - - - - - 

D 2 1 - 1 - - 
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zu 5.1.: 

Wie viele Beamt*innen wurden bei Einsätzen in Zusammenhang mit Fußballspie-

len in Bayern im genannten Zeitraum verletzt (Unfallopfer nach ZIS bzw. LIS aus-

geschlossen)? 

 

Saison 2015/16 2016/17 2017/18 2018/19 2019/20 2020/21 

BL 7 8 5 7 3 0 

2. BL 3 31 5 3 0 0 

3. L 16 2 13 5 2 0 

RL BY 15 4 4 0 0 - 

DFB 1 1 0 2 0 0 

CL 4 1 3 0 0 0 

EL 3 - - - - - 

D 0 0 - 0 - - 

 

zu 5.2.: 

Wie hoch war darunter der Anteil an Verletzungen durch Pfefferspray bzw. Reiz-

gas?  

 

Saison 2015/16 2016/17 2017/18 2018/19 2019/20 2020/21 

BL 0 0 0 0 0 0 

2. BL 0 8 0 0 0 0 

3. L 1 0 0 0 0 0 

RL BY - - - 0 0 - 

DFB - - - 0 0 0 

CL - - - 0 0 0 

EL - - - 0 0 0 

D - - - 0 0 0 

 

zu 5.3.: 

Wie hoch war darunter der Anteil an Verletzungen durch pyrotechnische oder da-

mit verwandte Gegenstände (bitte jeweils nach Saison und Wettbewerb aufge-

schlüsselt)? 

 

Saison 2015/16 2016/17 2017/18 2018/19 2019/20 2020/21 

BL 0 0 0 0 0 0 

2. BL 0 1 2 0 0 0 

3. L 0 0 0 0 0 0 

RL BY - - - 0 - - 

DFB - - - 2 0 0 
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CL - - - 0 0 0 

EL - - - 0 0 0 

D - - - 0 0 0 

 

zu 6.1.: 

Wie viele Stadiongäste (bitte nach den Gruppen „Ordner*in“, „Unbeteiligte“ bzw. 

„Störer*in“ aufgeschlüsselt) wurden in Zusammenhang mit Fußballspielen in Bay-

ern in den vergangenen fünf Spielzeiten (inkl. der laufenden Saison) verletzt (Un-

fallopfer nach ZIS bzw. LIS ausgeschlossen)? 

 

Grundsätzlich wurde bis einschließlich der Saison 2017/2018 in allen Spielklas-

sen, mit Ausnahme der oberen drei Ligen, bei der Erfassung von verletzten Per-

sonen keine Differenzierung zwischen Ordnern und Unbeteiligten vorgenommen. 

Verletzte Personen wurden unter der Kategorie „Verletzte Unbeteiligte“ aufge-

führt. Entsprechend liegen hierzu im Sinne der Fragestellung keine umfassenden 

statistischen Werte vor. 

 

Ordner 

Saison 2015/16 2016/17 2017/18 2018/19 2019/20 2020/21 

BL 7 2 4 3 2 0 

2. BL 1 8 1 9 0 0 

3. L 3 0 0 11 1 0 

RL BY - - - 1 0 - 

DFB - - - 0 0 0 

CL - - - 0 0 0 

EL - - - - - - 

D - - - 0 - - 

 

Unbeteiligte 

Saison 2015/16 2016/17 2017/18 2018/19 2019/20 2020/21 

BL 8 17 18 20 2 0 

2. BL 5 13 7 6 13 0 

3. L 10 6 2 6 6 0 

RL BY 5 2 17 2 0 - 

DFB 1 0 1 0 0 0 

CL 3 8 3 4 2 0 

EL 0 - - - - - 

D 0 0 - 0 - - 
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Störer 

Saison 2015/16 2016/17 2017/18 2018/19 2019/20 2020/21 

BL 11 14 3 7 0 0 

2. BL 0 4 18 3 1 0 

3. L 0 0 1 17 6 0 

RL BY 10 7 27 3 1 - 

DFB 5 1 3 5 1 0 

CL 0 0 0 0 0 0 

EL 1 - - - - - 

D 1 1 - 0 - - 

 

zu 6.2.: 

Wie hoch war darunter der Anteil an Verletzungen durch Pfefferspray bzw. Reiz-

gas?  

 

Ordner 

Saison 2015/16 2016/17 2017/18 2018/19 2019/20 2020/21 

BL 0 0 0 0 0 0 

2. BL 0 0 0 8 0 0 

3. L 0 0 0 7 0 0 

RL BY - - - 0 - - 

DFB - - - 0 0 0 

CL - - - 0 0 0 

EL - - - 0 0 0 

D - - - 0 0 0 

 
Unbeteiligte 

Saison 2015/16 2016/17 2017/18 2018/19 2019/20 2020/21 

BL 0 1 0 0 0 0 

2. BL 0 0 0 0 0 0 

3. L 0 0 0 0 0 0 

RL BY - - - 0 0 - 

DFB - - - 0 0 0 

CL - - - 0 0 0 

EL - - - 0 0 0 

D - - - 0 0 0 

 

Störer 

Saison 2015/16 2016/17 2017/18 2018/19 2019/20 2020/21 

BL 0 0 0 4 0 0 

2. BL 0 1 10 0 0 0 

3. L 0 0 0 6 0 0 

RL BY - - - 0 0 - 
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DFB - - - 0 0 0 

CL - - - 0 0 0 

EL - - - 0 0 0 

D - - - 0 0 0 

 

zu 6.3.: 

Wie hoch war darunter der Anteil an Verletzungen durch pyrotechnische oder da-

mit verwandte Gegenstände (bitte jeweils Saison und Spielklasse aufgeschlüs-

selt)? 

Ordner 

Saison 2015/16 2016/17 2017/18 2018/19 2019/20 2020/21 

BL 0 0 0 0 0 0 

2. BL 0 0 0 0 0 0 

3. L 0 0 0 0 1 0 

RL BY - - - 0 0 - 

DFB - - - 0 0 0 

CL - - - 0 1 0 

EL - - - 0 0 0 

D - - - 0 0 0 

Unbeteiligte 

Saison 2015/16 2016/17 2017/18 2018/19 2019/20 2020/21 

BL 0 3 0 1 0 0 

2. BL 0 0 0 4 1 0 

3. L 0 0 0 0 0 0 

RL BY - - - 0 0 - 

DFB - - - 0 0 0 

CL - - - 0 1 0 

EL - - - 0 0 0 

D - - - 0 0 0 

Störer 

Saison 2015/16 2016/17 2017/18 2018/19 2019/20 2020/21 

BL 0 0 0 0 0 0 

2. BL 0 1 0 0 0 0 

3. L 0 0 0 0 0 0 

RL BY - - - 0 0 - 

DFB - - - 0 0 0 

CL - - - 0 1 0 

EL - - - 0 0 0 

D - - - 0 0 0 
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zu 7.: 

Wie viele Stadiongäste (bitte nach den Gruppen „Ordner*in“, „Unbeteiligte“ bzw. 

„Störer*in“ aufgeschlüsselt) wurden in Zusammenhang mit Fußballspielen in Bay-

ern in den vergangenen fünf Spielzeiten  (inkl. der laufenden Saison) durch Ein-

satzkräfte verletzt (Unfallopfer nach ZIS bzw. LIS ausgeschlossen)? 

 

Diese Frage wird auf Grundlage des Datenbestands der Polizeilichen Kriminalsta-

tistik (PKS) der Berichtsjahre 2015 bis 2019 beantwortet. Dieser Datenbestand 

wurde nach folgenden Kriterien gefiltert: 

 

 Verletzungsgrad des Opfers „leicht verletzt“, „schwer verletzt“ oder „getötet“ 

 Tatörtlichkeit „Sportplatz“ 

 Beruf des Tatverdächten „Polizeiangehöriger“ 

 

Der Tatort „Stadion“ wird unter dem Tatörtlichkeitenwert „Sportplatz“ in der PKS 

erfasst. Die zugrundeliegende PKS-Auswertung lässt sich nicht auf das Ereignis 

„Fußballspiel“ eingrenzen. Es könnten also auch andere Ereignisse (z.B. Konzerte 

in Stadien) in der Auswertung enthalten sein. Ein entsprechender Ereigniswert 

„Fußballspiel“ steht erst seit dem Berichtsjahr 2019 für die PKS-Erfassung zur Ver-

fügung.  

 

Die erhobenen PKS-Daten sind nachstehender Tabelle zu entnehmen: 

 

Jahr Schlüssel der Tat Straftat Delikte 
Gesamt 

Opfer 

2019  ------  Straftaten insgesamt 3 4 

2018  ------  Straftaten insgesamt 4 6 

2017  ------  Straftaten insgesamt 3 3 

2016  ------  Straftaten insgesamt 2 2 

2015  ------  Straftaten insgesamt 2 2 
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zu 8.1.: 

Welche zu Corona-Zeiten unerlaubten Zusammenkünfte von Fußballfans in Bay-

ern sind der Staatsregierung bekannt? 

 

Eine Abfrage der Verbände der Bayerischen Landespolizei betreffend die o.a. Fra-

gestellung ergab nachfolgendes Lagebild:  

 

Datum und 

Uhrzeit 
Ort Kurzsachverhalt 

Polizeiliche Feststel-

lungen und Maßnah-

men (stichpunktartig) 

24.10.2020,  

ca. 22:10 

Uhr 

Buch/Oben-

hausen, Zum 

Sportplatz 

Nach einem Fußballspiel, das um 18:00 

Uhr endete, wurde von ca. 20 Personen 

am Sportheim mit lauter Musik und Alko-

hol ausgiebig gefeiert. Die Party fand im 

Freien unter dem Vordach des Vereins-

heims statt. 

Platzverweise, 

Identitätsfeststellun-

gen, 

 

OWi-Anzeigen an zu-

ständige KVB 

17.10.2020, 

ca. 16:15 

Uhr 

Nesselwang, 

Fußballplatz 

Bei einer polizeilichen Kontrolle anläss-

lich des Kreisligaspieles zwischen dem 

FC Nesselwang und dem FC Türk Gücü 

Füssen, das um 15:15 Uhr beendet war, 

wurde festgestellt, dass ca. 100 Zu-

schauer keinen Mund-Nasen-Schutz 

(MNS) trugen.  

An dem betreffenden Wochenende tra-

ten die Bestimmungen bei Überschreiten 

der Inzidenz über 35 im Landkreis Os-

tallgäu in Kraft. 

Aufforderung an Zu-

schauer den MNS 

aufzusetzen. 

 

Zuschauer kamen der 

Aufforderung nach. 

 

Belehrung des Vor-

standes. 

 

17.10.2020, 

ca. 10:00 

Uhr 

Augsburg Jugend-Spiel FC Augsburg gegen FC In-

golstadt / ca. 40 Eltern von Spielern au-

ßerhalb der Umzäunung festgestellt. 

Belehrung, Platzver-

weis 

09.10.2020, 

ca. 22:35 

Uhr 

Nürnberg/ 

Albrecht- 

Dürer-Straße 

12 Fans der Nürnberger Fanszene wur-

den bemerkt, als sie lautstark FCN-Lie-

der skandierten. Zudem wurden Reste 

von Pyrotechnik am Boden liegend vor-

gefunden.  

Identitätsfeststellung, 

keine weitere Pyro-

technik vorgefunden. 

04.07.2020, 

ca. 16:00 

Uhr 

Würzburg Fanmarsch und spontane Aufstiegsfeier 

von Fans der Würzburger Kickers am 

Dallenbergparkplatz mit in der Spitze bis 

zu 400 Fans der Würzburger Kickers 

Verkehrsmaßnahmen, 

Absperrung, Einlei-

tung von Strafverfah-

ren (nicht i. Z. m. in-

fektionsschutzrechtli-

chen Verstößen 

02.07.2020, 

ca. 00:30 

Uhr 

Würzburg 40-50 Kickers-Fans empfingen den 

Mannschaftsbus am Stadion nach der 

Rückkehr vom letzten Auswärtsspiel der 

Saison 

Identitätsfeststellun-

gen, 

Gefährderansprachen 
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zu 8.2.: 

Bei welchen Fußball-Begegnungen auf bayerischem Boden wurden innerhalb des 

Stadions bei den genannten Wettbewerben Verstöße gegen die Corona-Verord-

nungen der Bayerischen Staatsregierung festgestellt? 

 

In München wurden in den Stadien keine Verstöße gegen die BayIfSMV bekannt. 

Nach der Bundesligabegegnung zwischen dem FC Bayern München und dem FC 

Schalke 04 am 18. September 2020 in der Allianz Arena in München wurde mittels 

Medienberichten Kritik an den Verantwortlichen des FC Bayern München geübt, 

wonach diese gegen die Regelungen der Corona-Verordnungen verstoßen haben 

sollten. Gemessen an den zu diesem Zeitpunkt gültigen rechtlichen Vorgaben lag 

kein Fehlverhalten vor.  

 

Eine Abfrage der Verbände der Bayerischen Landespolizei betreffend die o.a. Fra-

gestellung ergab darüber hinaus nachfolgendes Lagebild: 

Datum und 

Uhrzeit 
Ort Kurzsachverhalt 

Polizeiliche Feststel-

lungen und Maßnah-

men (stichpunktartig) 

06.10.20, 

ca. 18:30 

Uhr 

Ligapokal / 

Regional-

liga Bayern 

Schwein-

furt 

Bei der Fußballbegegnung des  

FC Schweinfurt 05 gegen den TSV Aubstadt 

(Ligapokal) wurden 400 Fans zugelassen. 

Im Zusammenhang mit der Begegnung wur-

den folgende Verstöße festgestellt: 

- ein Ordner trug keinen MNS 

- die Fans standen zum Teil in Gruppen zu-

sammen, in Einzelfällen ohne MNS  

- Auswechselspieler Heim/Gast saßen ohne 

MNS auf der Bank ohne dabei den Mindest-

abstand einzuhalten 

- Es erfolgte während des Spiels kein Hin-

weis über Hygieneregeln durch den Stadi-

onsprecher, auch ein Einschreiten des Ord-

nungsdienstes unterblieb. 

Information Stadt 

Schweinfurt  

 

Kontaktaufnahme mit 

dem Verein 

 

Anpassung des Hygi-

enekonzepts veran-

lasst 

 

zu 8.3.: 

Inwiefern hat die Staatsregierung die coronabedingte Spielpause im Sport und den 

(Teil)Ausschluss von Fans zu einer Reduktion der Stundenkonten bayerischer Ein-

satzkräfte genutzt? 

 

Seit Beginn der Corona-Pandemie wurden die Präsenz sowie die Kontrolltätigkeit 

der Bayerischen Polizei – insbesondere im öffentlichen Raum – signifikant erhöht.  
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Hierbei sorgen die Polizeibeamtinnen und -beamten flächendeckend auch für die 

Einhaltung der erlassenen Infektionsschutzmaßnahmen, indem die geltenden Ver-

bote konsequent durchgesetzt sowie festgestellte Verstöße zwar dezidiert, jedoch 

immer mit Fingerspitzengefühl und Augenmaß geahndet werden.  

 

Schwerpunktmäßig war die Bayerische Polizei bislang im Rahmen der Kontrollen 

von Ausgangs- sowie Kontaktbeschränkungen und bei der Überwachung der Ein-

haltung von Betriebsuntersagungen (Gastronomie, Ladengeschäfte, Hotellerie 

etc.) sowie bei der polizeilichen Betreuung zahlreicher Versammlungslagen oder 

auch bei Schwerpunktkontrollen zur Einhaltung der Tragepflicht einer Mund-Na-

sen-Bedeckung gefordert. Dazu kam insbesondere in den Sommermonaten auch 

die notwendige Polizeipräsenz in Regionen mit erhöhtem Ausflugsverkehr. 

Mit ihren Maßnahmen leistet die Bayerische Polizei somit einen wichtigen Beitrag 

zur Eindämmung des Virus sowie zur Unterbrechung der Infektionsketten. 

 

Darüber hinaus unternimmt die Bayerische Polizei seit Beginn der Corona-Pande-

mie alle Anstrengungen, um die eigene Funktions- und Einsatzfähigkeit zu ge-

währleisten. Zur Minimierung des Infektionsrisikos in den eigenen Reihen ergrei-

fen die Polizeiverbände deshalb in eigener Zuständigkeit seit März 2020 alle erfor-

derlichen Maßnahmen in ablauforganisatorischer, dienstbetrieblicher und einsatz-

taktischer Sicht, um auf sich ergebende Lageänderungen reagieren zu können. 

Hierzu wurden beispielsweise Schichtdienstmodelle temporär bis auf Weiteres 

umgestellt und Dienstleistungen im Home-Office intensiviert.  

 

Ergänzend wurden im Einvernehmen mit den Personalvertretungen zum Beispiel 

die Einbringungsfristen für den Resturlaub des Jahres 2019 verlängert oder die 

Kappungsstichtage für Gleitzeitstunden vertagt. Sofern es der Dienstbetrieb zu-

lässt, können aber auch Mehrarbeitsstunden abgebaut werden. Ein zwangsweiser 

Überstundenabbau bzw. Urlaubseinbringung ist damit aber nicht verbunden. 

 

Mit freundlichen Grüßen 
 
 
 
gez. Gerhard Eck 
Staatssekretär
 


